

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, viernes 28 de Febrero de 1879.—NÚM. 240.

OFICINAS, TINTOREROS, 3, PRINCIPAL DERECHA.

Una hipótesis de la Política.

Muchas veces nos hemos quedado estupefactos ante el singular desenfado con que el periódico de cámara número 1 resuelve de golpe las más graves cuestiones políticas, y de gobierno, y de administración; muchas veces hemos sentido profunda amargura en el ánimo, y hasta rubor en el rostro, al examinar, desde el punto de vista de nuestras arraigadas convicciones monárquicas y dinásticas, las atrevidas hipótesis, las descaradas alusiones, las frases de ambiguo concepto que, referentes a altísimos poderes, a instituciones irresponsables, se permitía consignar aquel diario, que es el alter ego, el celoso sombra del Sr. Cánovas del Castillo en la prensa periódica madrileña.

Y decimos en la prensa madrileña (seamos permitida esta pequeña digresión), porque nadie ignora que el famoso correspondiente A, subsecretario de Hacienda en la época revolucionaria, bajo la administración Figuerola, y consejero de Estado en la época actual, después de la restauración, bajo el paternal Gobierno que nosrige, es el encargado de transmitir a las provincias, sirviendo de órgano transmisor del *Diario de Barcelona*, las ideas últimas, los proyectos últimos, las combinaciones últimas, la *ultima ratio*, en fin, del mismísimo Sr. Cánovas del Castillo, presidente del Consejo de ministros.

Pero francamente, el artículo que publicó anoche el siempre apreciable periódico ministerial, con el epígrafe *El general Martínez Campos*, da quince y raya, en punto a desparpajo para presentar hipótesis, a todas las lucubraciones que se le han ocurrido hasta ahora al diario que, en una ocasión inolvidable, no vació en afirmar que, a trueque de conseguir sus fines particulares, importábase poco que se hundieran en el abismo *religion y monarquía, patria y libertad*.

Empieza por decir que el ilustre general ha venido a la Península con motivo de asuntos de la mayor importancia administrativa y económica; que las oposiciones forman grandes castillos en el aire; que no tardará mucho en venir el desengaño; que no pasará nada, absolutamente nada; que aquellos asuntos, y las cuestiones a que alude, pero que no cita, serán resueltos por el patriotismo del Gobierno, de acuerdo con el capitán general de Cuba, y esto es lo más probable.

Síntesis de las anteriores premisas: Cánovas del Castillo, y *après moi, le déluge*.

«Pero aquí entra la hipótesis: Quiéren las oposiciones (dice secamente el periódico de cámara) que en esas cuestiones haya disidencia y no sea posible el acuerdo ni la conciliación entre la opinión del capitán general de Cuba y la opinión del Gobierno? Pues en esta aventura del país, sucederá lo que sucede siempre: que una alta autoridad de una provincia cree necesarias ó convenientes varias medidas, y el Gobierno juzga de diferente modo; es decir, sucede que el Gobierno, que es quien tiene la responsabilidad, no aprueba el plan, y la autoridad que le ha concebido ó propuesto se abstiene de llevarlo a ejecución.»

Y nada más: ahí queda todo concluido. Ven nuestros lectores los puntos que calza el principio de autoridad, y hasta la dignidad personal de los hombres, que le representan, en el código político y moral del periódico de cámara? Si una alta autoridad de cualquiera provincia concibe un plan que tiene por objeto, más ó menos inmediatamente, la mayor prosperidad de ésta, y el Gobierno no lo aprueba, la alta autoridad se abstiene de llevarlo a ejecución, y acaso debe dar gracias todavía, y se queda tan fresca en su provincia, con su alta autoridad y sin su plan.

De manera que, para *La Política*, el general Martínez Campos es un hombre sin convicciones, punto menos que inconsistente (y no queremos decir todas las consecuencias lógicas que se nos ocurren, por respeto a nosotros mismos), que, si el Gobierno no aprueba el plan que le ha presentado, se abstendrá sencillamente de llevarlo a ejecución, y se quedará con la alta autoridad que le imprime el elevado cargo que desempeña, y se amoldará a desarrollar otro plan distinto de aquél, y acaso contrario, que le impondrá el mismo Gobierno.

¡Peregrina teoría! Profesándola en absoluto, sin restricciones ni cortapisas, ya no es de extrañar que los decretos vayan y vuelvan, que frases de marcado desden se acepten como palabras de entera conformidad, que se formen atrevidas hipótesis, que se dirijan irreverentes alusiones, que se murmuren emboscadas amenazas, como aquella del retraimiento del partido conservador dinástico, y que, después de todo, los que ponen en práctica tal teoría se queden, eso sí, tan frescos.

Pero demos de barato lo del viaje por cuestión económica y administrativa, lo del plan, lo de la conferencia, lo de la conformidad, todo lo que quieren los periódicos ministeriales: porque al fin y al cabo, más tarde ó más temprano, la verdad resultará siempre, y la verdad, señores nuestros, creemos que no es esa.

Y dándole de barato, ya que *La Política* nos ha hablado en atrevidas hipótesis, nosotros vamos a hablar en serio al diario camarero.

Ante todo, copiemos un breve pero sus-

tancioso comentario que escribe *La Mañana* de hoy debajo del sueldo de aquél.

«El procedimiento (dice el apreciable colega constitucional) no nos parece tan corriente como le señala *La Política*; acaso el Rey, en virtud de su libérrima prerrogativa, no pudiera considerar otra cosa? Ya ve el colega que el orden de los factores podría alterar el producto de un modo muy distinto.»

Exactamente; pero cuando se profesa la teoría de *La Política*, se tiene también soberbia de sobra para suponer que en ningún caso el producto se altera por el orden de los factores.

Volviendo al asunto principal, hé aquí otros tres casos que, además del que señala el periódico de cámara, pueden ocurrir:

Primero.—Que en el ánimo del Sr. Cánovas del Castillo prevalece la opinión del general Martínez Campos, y se aprueba el plan.

Entonces, como esta solución podía y debía haberse dado en tiempo oportuno, está demás el viaje del general, está demás la conferencia personal en Madrid, está demás la aventurada hipótesis de *La Política*, y sobre todo, no había necesidad de haber sembrado la alarma en Cuba, ni de haber despertado en ciertos partidos de la Península esperanzas más ó menos fundadas que no se habrían de realizar.

Segundo.—Que el Sr. Cánovas del Castillo no aprueba los planes del general Martínez Campos.

Consecuencias lógicas (y entienda el señor Blas y Melendo que esta deducción es hipotética): dimisión del gobernador general de Cuba; la política del Sr. Cánovas en la Península implantada de súbito en aquella preciosa Antilla; disgustos y temores en los cubanos, y temores y disgustos en los peninsulares; desconfianza aquí y desconfianza allí; la Isla sacrificada a la opinión del Sr. Cánovas; la obra de la paz, la obra de Martínez Campos, en fin, incompleta y malograda.

Tercero.—Que el poder irresponsable, en su alta sabiduría, considera como bueno el plan del general Martínez Campos, aunque el Sr. Cánovas del Castillo le considere como malo.

La solución es más sencilla todavía (y continuamos hablando, Sr. Melendo, hipotéticamente): el general Martínez Campos, elevado a más alto puesto, desarrollará desde éste el plan que mereció la alta aprobación de S. M. el Rey, llevará al último complemento la grandiosa obra de restaurar la paz moral en Cuba, como restableció la paz material, y procurará hacer extensivos a los peninsulares de aquí los bienes que ha dado y se propone dar aún a los cubanos.

«Que se marcha entonces el Sr. Cánovas del Castillo? ¿Que se marche bendito de Dios! La aventurada hipótesis del diario ministerial queda, pues, reducida a su verdadera expresión: elija el periódico de cámara, entre los tres anteriores casos, el que mejor le parezca.»

Si escogiese Cuba sola, optaría por el primero.

Si escogiese *La Política*, se agarraría, como naufrago en mar aborrotado, a la tabla de salvación que le depara el segundo.

Si escogiese el País, escogería el tercero.

Impresiones del día.

LA PESTE.—En San Petersburgo, según telegramas recibidos ayer, ha ocurrido un caso de la terrible enfermedad que tiene a las naciones europeas. La alarmada Rusia dista de los lugares en que se celebran las fiestas de Astrakan unas 500 leguas, siendo preciso atravesar el país de Sudeste a Noroeste. Aunque no hay montañas ni cordilleras que intercepten el paso, pues el mismo territorio donde nace el Volga no es más que una llanura ó meseta poco elevada, pasma, sin embargo, la facilidad con que la peste, á tener fundamento los telegramas, salva grandes distancias para aparecer en puntos que debieran considerarse todavía seguros.

Esto hace que los gobiernos redoblen las precauciones y tomen medidas sanitarias sumamente rigorosas.

El de Berlín ha telegrafiado inmediatamente á las autoridades de la frontera rusa, para que se ejerza suma vigilancia, á fin de evitar el contagio. Los de Austria-Hungría y Rumanía han prohibido la introducción de muchas mercancías procedentes del imperio moscovita, y hasta se han puesto limitaciones á la circulación de los trenes de viajeros.

En Turquía, Egipto y otros países se niega la entrada en absoluto á las mercancías y procedencias de Rusia, pudiendo decirse que las naciones se van aislando y evitando en lo posible las relaciones mercantiles.

En España andamos bastante descuidados, y será preciso que salgamos de la apatía. La observación impuesta á los buques para declararlos ó no sujetos á cuarentena, nos parece medida de poco ó ningún efecto, y no es extraño que al ver esto se haya cerrado el puerto de Marsella á la libre entrada de las embarcaciones procedentes de la Península.

Excitamos á la Junta de Sanidad, y sobre todo al ministro de la Gobernación, á que tomen medidas eficaces, y á que si es necesario corten las comunicaciones con Levante; comunicaciones que, por otra parte, son escasas, pero que en la ocasión presente pueden ser fatales para España. También excitamos el celo de las autoridades para que inmediatamente se adopten medidas higiénicas. Si, como se dice, algunos casos han ocurrido á consecuencia de enterramientos á flor de tierra de personas muertas del tífus, es preciso que de una vez, y sin contemplaciones de ninguna clase, se resuelva la cuestión de cementerios, y se prohíba en absoluto las sepulturas en nichos y en el interior de las poblaciones.

Aunque ya nos hemos ocupado varias veces de la terrible enfermedad, vamos á transcribir algunos párrafos del extenso informe oficial de las oficinas de Sanidad de Rusia; informe que acaba de publicarse, y que *La Epoca* ha traducido del alemán. Dice así:

«Acercas de la epidemia que se ha desarrollado en el valle del Volga, poseemos actualmente datos fidedignos, partes oficiales, que nos permiten presentar un cuadro de su principio, carácter y actual desarrollo, cuya exactitud total ó casi parte de ella dejamos á las noticias que esperamos de la misión de peritos que se prepara para el sitio de la epidemia.»

Desde luego las descripciones directas de la enfermedad que debemos á los jefes de Sanidad militar que se hallan en el terreno, apenas dejan duda de que se trata de una aparición muy limitada, si bien intensa, de la peste de India, manifestándose por la dominante complicación de una afección inflamatoria pulmonar, siguiendo un curso extraordinariamente agudo y causando rápidamente la muerte en la mayor parte de los casos. Esta era exactamente la forma con que en el siglo XIV, llevando el nombre de «muerte negra», hizo estragos en Alemania.

El primer caso comprobado de la epidemia en el actual sitio de su aparición, acaeció el día 19 de Noviembre, según nuestro calendario, en el pueblo de Wetzjanka, situado cerca de la orilla derecha del Volga y á 28 millas alemanas de Astrakan, en un terreno elevado con suaves pendientes y nada pantanosas, y de cuyos 1.700 habitantes, la mayor parte viven de la pesca y del comercio de pescados secos y salados.

Si existen condiciones especiales, y cuáles sean éstas, que hayan podido ocasionar ó favorecer la aparición de la enfermedad precisamente en dicho sitio, no se sabe hasta ahora; la circunstancia que se ha alegado de haberse observado los primeros casos de la enfermedad en sitios donde habían sido enterrados á flor de tierra un número de enfermos del tífus muertos de entre las tropas que regresaban de la guerra, ó, según otra versión, de caballos muertos del mismo, no se ha confirmado hasta el presente.

Por otra parte, no faltan suposiciones que con visos de verdad indican que en el caso actual no se trata de una explosión primaria, sino que es la secuela de una cadena de casos y de manifestaciones de poca importancia, á las cuales no se prestó atención á su debido tiempo, y cuyo primer origen debe buscarse en uno de los principales centros de la epidemia en los distritos del Noroeste de Persia.

El continuado trato de los schistas que viven en el Noroeste de Persia con los sitios montañosos de Uresbella y Nedoched en el Eufrates inferior, que son sus lugares santos, y especialmente la costumbre de aquella secta mahometana de conducir los cadáveres de sus correligionarios de tiempo en tiempo por medio de caravanas desde Perua á dichos lugares, con objeto de darles allí sepultura, parece tener correlación directa con la repetida aparición de la epidemia en ambos distritos.

Esto es tanto más probable, cuanto que el sistema empleado para la conservación provisional de los cadáveres schistas, antes de ser conducidos á sus lugares santos, así como el modo de enterrarlos en éstos y el de trasportarlos, es altamente contrario y opuesto á todas las reglas de previsión para conservar la salud pública.

El aspecto de dichas caravanas de cadáveres es, según la descripción de los viajeros, sumamente repugnante, y esa usanza religiosa se considera como uno de los principales medios de llevar la peste de uno á otro de aquellos distritos, puesto no como un foco perpetuo de la enfermedad.

En Febrero de 1877, la epidemia, avanzando hacia Oriente, llegó hasta la provincia de Ghulau, en el mar Caspio, cuya capital, Rescht, sufrió considerablemente.

Desde allí existe un activo comercio por mar con el gobierno de Astrakan, mientras que por tierra median animadas relaciones con los habitantes de igual origen del Cáucaso oriental, y se hace bastante contrabando de té y sedas.

En atención á estas diversas relaciones, no es de extrañar que, según actualmente lo aseguran con unanimidad personas fidedignas, ya en el mes de Mayo de 1877, y después, se hayan repetido amenudo en varios puntos al Sur del gobierno de Astrakan casos de enfermedad, á veces en

bastante número, simultáneamente, cuyos síntomas tenían mucha semejanza con los de la enfermedad que ahora reina con más vehemencia en Welljauka, si bien su desarrollo presentaba un carácter en proporción más benigno.

En uno de esta especie de casos esporádicos, atribuyó el atacado la infección á que había tocado pieles persas.

También en Welljauka precedió á la aparición de la enfermedad en masa una serie de casos más leves. Estos últimos coincidieron con un frío seco en el mes de Noviembre; pero cuando á últimos de aquel mes y á principios de Diciembre sobrevino una temperatura de 2 hasta 14 grados Reaumur sobre cero, juntamente con humedad y neblinas, tanto el número de casos como la gravedad del curso de la enfermedad, subieron repentinamente á un punto tal que causa espanto. Todos los enfermos, según se dice, cerca de 300, sucumbieron en poco tiempo, y la mayor parte de los que habían sobrevivido huyeron á las cercanías, propagando así el germen de la epidemia.

Pronto aparecieron casos de igual gravedad en Nikolskoje, Udat-s-Chnoje, Michawlowsk, Starilskoje, y cuando á principios de Enero se estableció un cordon militar para salvar los alrededores, fué preciso comprender en él 19 pueblos.

Desde el 24 de Diciembre ha cedido rápidamente la intensidad de la peste, á medida que ha aumentado el frío.

Entre los distritos encerrados en el cordon primeramente descrito, solamente ha habido nuevos casos, según las últimas noticias, en Selibreneje, situado en el extremo Sudoeste del distrito infestado; pero en cambio, desde el 28 de Enero han ocurrido varios en Kenselitzeje, que se halla situado fuera del cordon al Sudoeste de aquél.

En este punto se tomaron inmediatamente medidas de incomunicación y desinfección. Se trata ahora, según se nos dice, de quemar á expensas del gobierno las casas en que ha estado la peste.

Ni en el gobierno de Saratowa, cuyas autoridades habían establecido un cordon contra las procedencias del gobierno de Astrakan, ni en ningún otro de los gobiernos rusos, ha ocurrido hasta ahora caso alguno de peste.»

Como se ve, este informe es anterior á las noticias posteriores, que á la verdad no dejan de ser contradictorias. La relativa á la aparición de la peste en San Petersburgo, noticia que tal vez se aclare ó desmienta hoy, por referirse á un solo caso, es la que ha causado sensación profunda en toda Europa. Y decimos que tal vez se desmienta, porque no conociéndose bien los caracteres de la peste, es posible confundir con ella cualquier caso de otra enfermedad que presente síntomas parecidos.

ANTICIPO DE 200 MILLONES.—Habiéndonos ocupado de este asunto, y dado motivo á que de él se tratara por la generalidad de los periódicos, debemos, en prueba de imparcialidad, transcribir lo que dice *La Epoca* en defensa del Sr. Orovio:

«La noticia de haberse ofrecido al ministro de Hacienda un anticipo de 200 millones de pesetas con garantía de la renta del timbre, es para los diarios de oposición un signo evidente del estado deplorable del Tesoro, y dicho se está que no escasean sus lúgubres vaticinios, dando por consumada, ó poco menos, la ruina del País. Antes de terciar en el debate hemos procurado adquirir informes sobre el particular, considerando ocioso discurrir sobre aventuradas hipótesis, y de ellos resulta que el marqués de Orovio no admite la prórroga del contrato de arriendo del timbre ni el anticipo que sobre sus productos se le ofrece. La operación sería, por otra parte, irrealizable ahora, careciendo de la autorización de las Cortes, é inconveniente cuando aún se hallan por negociar los bonos del Tesoro, y no ha de agradar á los mismos que están dispuestos á ofrecer una suma tan considerable.»

Dícese que un grupo de banqueros, cuyo nombre se desconoce, ha ajustado la cuenta de esos descubiertos, y que, según sus cálculos, se necesitarán 126.000.000 de pesetas para extinguirlos; pero esos banqueros desconocidos pueden muy bien equivocarse, y la cuestión merece ser tratada con datos auténticos á su tiempo y lugar. Hablar hoy de operaciones de crédito que exigen autorización legislativa para realizarse es, á nuestro juicio, perder el tiempo sin utilidad.»

Nuestras excitaciones para que el contrato de la empresa del Timbre no se prorrogase, ni se tomase dinero sobre un nuevo arriendo, han sido, afortunadamente, atendidas. Lo que no sabemos es si se negaron las escandalosas indemnizaciones que la empresa solicita; pero suponemos que sí, porque el otorgarlas sería verdaderamente caso de responsabilidad para el ministro.

Respecto á la oferta de los banqueros, sólo diremos que para aceptarla sería efectivamente necesaria autorización de una ley en Cortes. Como que con ese empréstito y sin él siempre ha de tener el Tesoro descubiertos, es lo mejor que no se realice, y que los banqueros, tan avidos de utilidades, dediquen sus capitales á la industria, que buena falta hace.

LA FUCHSINA.—Por el ministerio de la Gobernación se ha pasado una circular á los gobernadores de provincia, encargándoles la más activa vigilancia sobre los vinos que se expendan al público ó que se expidan á otras provincias ó al extranjero; y previniéndoles que, reconocida la adulteración por medio de la *fuchsina*, denuncie el hecho como delito definido en el art. 556 del Código penal, á fin de que los tribunales impongan el condigno castigo.

Nos parece bien y conveniente que se use de rigor en este punto. Los adulteradores del vino por medio de la *fuchsina*, que tanto daño causan á la salud, y que pueden destruir el más pingüe ramo de la riqueza y comercio de España, deben ser severamente castigados. La libertad de industria no puede jamás servir de escudo á los envenenadores, para ejercer el crimen por alcanzar lucro.

NOS PARECE BIEN.—Examinando *El Mundo Político* el estado de la política española y la situación angustiosa de la Patria en la ocasión presente, cuando acaba de llegar á Madrid el general Martínez Campos, se expresa de esta discreta manera:

«Aquí está lo principal, allí lo accesorio: aquí se encuentra frente á frente de los grandes problemas que la política del Sr. Cánovas no ha sabido resolver: allí deja sin solución problemas secundarios, que pueden resolverse dando solución conveniente á los de aquí; Cuba necesita buen gobierno y buena administración, y estos beneficios se le pueden dar desde España; España necesita buena administración y buen gobierno, y estos beneficios no se le pueden dar desde Cuba.»

Si el general Martínez Campos medita sobre lo que le rodea, sobre el estado de los ánimos á su llegada, y sobre lo que encuentra entre nosotros, de seguro, su regreso á América no se verificará.

La Providencia guió al general Martínez Campos cuando tomó á su cargo la noble empresa de levantar en Sagunto la bandera de la legitimidad; le guió después, durante la guerra, en el Norte de la Península, en el Centro y en Cataluña, y más tarde, en Cuba, le dió la gloria de pacificador.

Ahora, como providencialmente también, el general Martínez Campos se nos presenta sometido á una gran prueba: ahora vamos a presenciar si sabe corresponder á las esperanzas que en él ha fundado su país; si sabe llenar la misión que por altísimos designios parece que le está encomendada.

Si acepta esta misión, habrá prestado á su patria y á su Rey un servicio inestimable, el mayor acaso que á los pies de D. Alfonso XII le sea dado ofrecer.»

Y concluye así: «... el pacificador de Cuba se encuentra ahora mismo frente á frente de este dilema, al que difícilmente se podrá sustraer:»

«O llegar al colmo de su gloria, aceptando el puesto que providencialmente le está designado, para bien de España y de D. Alfonso XII, ó someterse á más humilde destino, allanándose á que la opinión pública, sobreexcitada hoy con su presencia, le señale mañana, indiferente y fría, como una esperanza defraudada.»

El tiempo dirá.»

MODESTIA.—El ilustre pacificador de Cuba, después de su largo viaje por mar, vino á la corte, no como un capitán general llamado para asuntos graves, sino como cualquiera particular, en el tren correo. Ni se puso á su disposición un tren expres, ni siquiera un coche-salon. Vino de Cádiz á Madrid ocupando uno de los ocho asientos de su departamento de primera, estando también ocupados los otros siete por diversas personas. Tomó su billete como los demás viajeros; y es singular que quien tan modestamente viajaba fuera recibido en la estación, á las seis de la mañana, por el Sr. Cánovas y otros ministros, por las autoridades y muchos personajes.

LA FUCHSINA.—La *Gaceta* ha publicado hoy una circular para que las autoridades vigilen y eviten las adulteraciones de los vinos, sobre todo la que tiene por objeto colorar el líquido con la materia llamada *fuchsina*.

Si el marqués de Torneros lee la *Gaceta*, que probablemente no la leerá, debió proceder inmediatamente al establecimiento de un laboratorio químico en el Ayuntamiento, como ha hecho la municipalidad de París, para que los vinos sean analizados.

Hemos llegado á unos tiempos en que ya no se puede llamar al pan pan y al vino vino.

Al vino hay que llamarlo *fuchsina*.

SE HERÓ.—La organización de los comités canovistas en provincias parece que ha cesado por completo.

Este trabajo se tomó primero con color, y por último, el Gobierno se ha contentado con cuatro ó cinco comités provinciales. El fracaso de esta empresa es natural. Los empleados habrán dicho que bas-

tante hacen con asistir á la oficina, y que bastante trabajo tienen con esto.

MUERTOS.—El Conservador publica ayer un largo suelto en el que pretende demostrar que los centralistas han muerto y los constitucionales también.

Exterior.

(Agencia Fabra.)

París 27.—Eoy se ha reunido la comisión de presupuestos de la Cámara de diputados.

Versalles 27 (cinco y 30 tarde).—Cámara de los diputados.—Puesta á discusión la ley de estado mayor, votada por el Senado.

Senado.—El senador Sr. Ribiere deposita sobre la mesa el informe referente al proyecto de amnistía.

Londres 27 (nueve noche).—Lord Stanley pone en conocimiento de la Cámara que 9.000 hombres y 1.800 caballos.

Berlín 27 (nueve noche).—El diputado por Alsacia, señor Schégnans, ha presentado hoy al Reichstag (Parlamento alemán) una proposición encaminada á conseguir que la Alsacia y la Lorena reciban un gobierno autónomo situado en el país.

París 27 (seis tarde).—Después de Bolsa ha experimentado el 3 por 100 un alza de 75 céntimos por 100.

San Petersburgo 27.—Ha fallecido el príncipe Krapotkine á consecuencia de sus heridas.

Londres 27.—Cámara de los Comunes.—El secretario de Estado, señor Northcote, pone en conocimiento de la Cámara que para el próximo mes de Abril espera presentar el presupuesto con un déficit probable de tres millones de libras.

San Petersburgo 28.—El caso que se crea de peste en esta capital y que tan gran consternación produjo, ha resultado ser de una enfermedad conocida en todos los países.

(La Agencia no juzga conveniente citar su nombre.)

Con este motivo algunos periódicos atacan á las autoridades que sin previo y detenido examen propalaron la alarma en la ciudad, suponiendo que se trataba de un caso de peste levantina.

Londres 28.—Cámara de los Comunes.—Se pone á discusión el proyecto concediendo al gobierno un crédito extraordinario de 1.500.000 libras esterlinas destinadas á la guerra contra los zulús del cabo de Buena Esperanza y se aprueba en votación ordinaria.

Berlín 27.—La proposición presentada al Parlamento alemán por el diputado alsaciano señor Schégnans, relativa á la autonomía de la Alsacia y la Lorena, pide que estas provincias se constituyan en Principado dependiente de Alemania con sus Cámaras particulares, y un gobierno autónomo regido por el príncipe heredero de Prusia. Se cree que el Parlamento alemán desechará este proyecto.

San Petersburgo 27.—El Diario Francés anuncia que la comisión sanitaria ha estudiado el caso que se calificaba de peste, ocurrido en esta capital, y que después de un detenido examen ha declarado que no se advierte en el enfermo ningún síntoma de aquella epidemia, y sólo una dolencia producida por una inflamación local.

Berlín 28.—Algunos periódicos de esta capital se burlan de lo ocurrido en San Petersburgo con motivo de haberse anunciado allí oficialmente la aparición de un caso de peste en el hospital, y haber resultado ser el de otra dolencia, para la cual suele haber hospitales especiales en las grandes poblaciones.

Viena 28.—Se asegura que el gobierno ruso ha dirigido una circular á las potencias recomendando á éstas que las cuestiones sometidas al examen del Congreso de Berlín y no resueltas aún, como por ejemplo las relativas á las fronteras de Rumanía, á la plaza de Silistria y al principado de Montenegro, sean tratadas cuanto antes á fin de que recaiga sobre ellas un acuerdo definitivo.

La misma circular recomienda la conveniencia de establecer un gobierno definitivo en la Rumanía antes de que este territorio sea abandonado por el ejército ruso.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto promoviendo á una plaza de magistrado del Tribunal Supremo á D. José Muñoz y Alaix, presidente de sala de la audiencia de esta corte.

Otro conmutando por la pena de cadena temporal en su grado máximo la de cadena perpetua que la audiencia de Valencia impuso á Vicente Ayala y Reberter, en causa por delito de robo y homicidio.

Otro indultando á José Miguel Fernández del resto de la pena de seis meses y un día de prisión correccional que le impuso la audiencia de Sevilla en causa por delito de disparo de arma de fuego y lesiones.

Hacienda.—Real decreto dictando reglas para el otorgamiento de las escrituras de ventas de bienes nacionales y redención de censos demortuados.

Real orden declarando que los préstamos con garantía de efectos públicos son verdaderas operaciones de comercio, y mandando que se emitan pólizas timbradas en equivalencia del sello que establece el art. 54 del real decreto de 12 de Setiembre de 1871.

Gobernación.—Real orden resolviendo el recurso de alzada interpuesto por D. Lucio Acitores contra una providencia del gobernador de la provincia de Burgos, por la que dicha autoridad se declaró incompetente para conocer de un expediente de apremio, y declarar nulos los procedimientos ejecutivos acordados por el ayuntamiento de Vallés contra el recurrente para hacer efectivos ciertos descuentos de fondos municipales.

Circular dictando disposiciones á fin de evitar la adulteración de los vinos por la fuchisina.

Real decreto de sentencia recaído en el pleito seguido entre D. Toribio González de Medina y D. Luis Gallo de la Hera, sobre la revocación ó subsistencia del acuerdo de la diputación provincial de Burgos, que aprobó la elección de diputado provincial del distrito de Castrojeriz, admitiendo como tal á Gallo de la Llera.

En casa de los señores de Abuin tuvo lugar el martes de Carnaval un baile de trajes sumamente concurrido y animado. Multitud de señoritas graciosas y bellas aparecieron vestidas de una manera caprichosa. Las de Casa-Mayor, Ruiz, Heredia, Orue, Cardaño, Fernández, Rodríguez, Torneros y otras muchas lucían trajes que llamaban la atención, mereciendo especial mención el de la señorita Abuin, que hizo los honores á sus jóvenes amigas, vestida de encantador barberoillo. Abundantes dulces y helados se sirvieron á aquella reunión de hermosas criaturas, que bailaron alegremente hasta altas horas de la noche.

Las pérdidas ocasionadas por la inundación en la Bañeza (Leon) han sido considerables. Han muerto muchos ganados; se han hundido cuatro casas y parte de un molino, quedando en estado ruinoso casi todos los edificios de la barriada del Sumidero. En el campo han desaparecido las tapias y gran cantidad de árboles y plantas.

Los agentes de la autoridad detuvieron anoche á varios sujetos, por suponerse autores de un robo cometido en una tienda de ropas de Chamberí, en ocasión en que se encontraban ausentes los dueños de la casa.

Segun telegramas de Santander, el tren-correo que salió el día 24 continúa detenido en Quintanilla, por efecto del temporal.

En el kilómetro núm. 79 ha ocurrido un deslizamiento de tierras de 80 metros cúbicos.

En un diario extranjero leemos lo siguiente:

«Créese generalmente que en China todos sus habitantes son idólatras; pero no es así, gracias á los trabajos de los misioneros de varias naciones de Europa, que se han mostrado incansables en la propaganda, hasta el punto de haber hecho construir magníficas catedrales en algunas poblaciones. Los católicos se cuentan por millares, y en muchas tiendas se ven crucifijos expuestos á la vista pública.»

En telegrama recibido ayer participa el ministro de España en San Petersburgo que han empezado nuevamente los helos, y que son más satisfactorias las noticias que se reciben a propósito del estado sanitario de la provincia de Astrakan.

También añade nuestro representante en Rusia, confirmando las noticias de las agencias telegráficas, que se ha desmentido oficialmente la existencia de un caso de peste en San Petersburgo.

El enfermo en quien se supuso declarada la epidemia, padecía una enfermedad inflamatoria local. Sin embargo, para satisfacer la opinión, han sido quemadas las ropas que usó el enfermo, acordonada y desinfectada la habitación en que falleció, y sujetas á cuarentena las personas que le asistieron y se hallaban en la casa.

Se halla vacante la secretaría del ayuntamiento de B.ñilla de Cinea (Huesca), dotada con 750 pesetas.

En la causa que se instruye al director de nuestro colega La Opinión, de Tarragona, han entendido seis jueces, de los cuales se han inhibido tres, se ha recusado uno, al que se ha pedido responsabilidad criminal, tres fiscales y dos actuarios; total once personas.

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano de la villa de Lagartera (Toledo), dotada con 750 pesetas anuales. Se solicitará en el término de 30 días, contados desde el 22 del actual.

Son cada día más desastrosas las noticias que se reciben de la provincia de Ceará (Brasil).

Durante el pasado año la mortalidad en la capital alcanzó la espantosa cifra de 57.760 personas.

Entre varias enfermedades que afligen á dicha provincia, ha aparecido una que ha recibido el nombre de peste negra, la cual mata en pocas horas á la persona atacada, y consiste en una descomposición tan rápida de las carnes, que no da lugar á propinar ningún medicamento.

El ayuntamiento de Ciudad-Rodrigo anuncia las vacantes de dos plazas de médicos-cirujanos municipales, dotada con 950 pesetas anuales cada una.

El gobernador civil de la provincia de Burgos, en circular expedida con fecha 20 del actual, hace un llamamiento á los ayuntamientos y juntas locales de Instrucción primaria de la provincia para que procuren adquirir una obra que con el título de «Cartilla de agricultura» ha publicado D. Marcial Prieto, y darla á conocer á la juventud como un medio eficaz de fomentar la agricultura y llevar á la práctica las teorías que desarrolla en el camino de la obtención de mayores y más ventajosos productos.

Ignora acaso el señor Terzer que de real orden está reconocido como texto único y obligatorio para la enseñanza de esta materia en las escuelas de instrucción primaria el «Manual y cartilla agraria» del malogrado D. Alejandro Olivan? ¿A quién deben obedecer las juntas de Instrucción pública y maestros de la provincia de Burgos, al ministerio de Fomento ó al gobernador de la provincia? Seméjante conflicto, que podría ser perjudicial á jefes y subordinados, debe resolverse inmediatamente.

Los ayuntamientos de Munégraba y Aldehuela, en la provincia de Zaragoza, admiten proposiciones por las personas que quieran encargarse de hacer los trabajos del amillaramiento de los respectivos pueblos.

Se ha constituido en Alicante una sociedad denominada Exploradora de pozos artesanos, con capital de 150.000 pesetas, para llevar á cabo el contrato celebrado entre el Sr. Richard, ingeniero francés, y el Sr. Ibarrola, de aquella ciudad, para la perforación de un pozo en los alrededores de la misma.

El Consejo de administración de dicha sociedad lo componen: presidente, D. Modesto de Ibarrola; vicepresidente, D. Alejandro Augusto García; vocales: D. Roman Bono, D. Joaquín Conill, D. Tomás Tato y D. Antonio Guillen Lopez; secretarios: D. Clemente Miralles y D. Godofredo Raimundo.

Se halla vacante la secretaría del juzgado municipal de Laspuna (Huesca).

Examinando una colección de fósiles procedentes del Sud de Africa y remitidos al British Museum, el Sr. Owen ha hallado recientemente algunos fragmentos de huesos, gastados en parte por las aguas, que consideró como procedentes de un gran reptil nuevo en la ciencia. Propuso que se le diera el nombre de Titanosaurus ferox, indicando así á un mismo tiempo sus grandes proporciones y ferocidad.

Opinó también el Sr. Owen que dicho animal debe haber sido de una naturaleza más carnívora que ninguno de los mamíferos carnívoros, sin exceptuar el terrible Machirodon, cuyos dientes tienen la forma de sable, como el nombre indica.

Está vacante la plaza de peaton conductor de la correspondencia pública de Morá á Huerta (Toledo), dotada con 550 pesetas anuales. Se podrá solicitar de la dirección general de Correos y telégrafos por conducto del gobierno de provincia en el término de 30 días, contados desde el 22 del actual.

El derrumbamiento que acaba de tener lugar en Bilbao, ha ocurrido en la misma punta acantilada del monte de Obreras, que cierra la vudla del Elordui. Las peñas desprendidas, de arcueta y arcilla muy dura, se calcula miden 2.000 metros cúbicos, representando un peso aproximado de más de 3.000 toneladas. El derrumbamiento ocurrió en tres tiempos y en el espacio de media hora; rodaron primero algunas peñas, luego otras mayores, y por último se desgrajó un enorme trozo de roca. Los habitantes de la casa, desahuciados en parte por el derrumbamiento, se precipitaron desde el primer momento, pero no sospecharon lo que era; luego se levantaron ya alarmados, pues de otro modo las últimas y más grandes moles que dieron contra la casa, los hubieran aplastado, pues las camas se veían entre las peñas que rodaron.

En ese punto, el muelle debe estar fundado sobre roca, pues ha resistido tan enorme peso; debe quedar, empero, averiguado, y han de transcurrir bastantes días antes de que pueda habilitarse el tránsito. Se han practicado barrenos para volar los mayores trozos y arrojar al río los pedregños, pues parece servir para la cimentación de las obras del corte de la vía.

Han obtenido categoría de ascenso los catedráticos de la facultad de medicina Sres. García Solá, Hernando, Campá, Romero Blanco, Armenter y Cantalapedra.

Se ha concedido exámen extraordinario á los alumnos de los establecimientos oficiales de enseñanza á quienes ha caído la suerte de soldados en la última quinta.

«Ni D. Alberto de Quintana, ni D. José Emilio de Santos, quedan muy bien parados en un artículo que sobre viticultura española publica el Moniteur vinicole, en el último número que hemos recibido; Suponemos que estos señores constatarán cumplidamente á las aseveraciones del periodista francés.»

Así dice un periódico barcelonés.

La marina de guerra de los Estados-Unidos tiene hoy armados 34 buques, 28 cruceros, 5 barcos de vela y un vapor fluvial.

En la actualidad se están reparando seis grandes buques y un monitor, y dentro del actual año económico saldrán de los astilleros 13 fragatas más.

Los Estados-Unidos tienen asimismo 13 monitores de reserva, dos ó tres buques que pueden ser armados en caso de necesidad y dos barcos torpedos.

Cuenta también dicha nación con 4 monitores de dos torres y otro de una, que prestarán servicio muy en breve. En las mismas condiciones se hallan 6 cruceros, 2 vapores y 2 barcos de vela. Por lo tanto, puede decirse ya que la fuerza naval de los Estados-Unidos consta de 61 cruceros, 20 monitores y 2 barcos torpedos; total 83 buques.

Al cerrar esta edición seguía reunido en sesión el Ayuntamiento, ocupándose del proyecto de presupuesto de ingresos.

Mañana sábado habrá en la presidencia del Consejo de ministros banquete y recepción en honor del general Martínez Campos.

El día 21 se celebró en París la primera reunión de las que deben darse en el Observatorio astronómico.

El almirante Monches y su señora recibieron galantemente á los invitados, entre los que se hallaban el ministro de Instrucción pública y gran número de ilustraciones académicas, literarias y científicas.

M. Wolf, uno de los astrónomos del Observatorio, dió una conferencia acerca de las proyecciones, y practicó multitud de experimentos curiosísimos que llamaron extraordinariamente la atención del público.

La velada se inauguró con un concierto dado por la guardia republicana, y terminó con un baile que se prolongó hasta las altas horas de la madrugada.

Mañana quedará instalada en las oficinas del Gobierno civil la sección de higiene de nodrizas.

El tren-correo de Madrid á Francia quedó ayer detenido en Alsacia por causa de los temporales.

La señora duquesa de la Torre ha suspendido por ahora sus reuniones de los miércoles.

La dirección general de Impuestos ha prorrogado hasta el día 30 de Abril próximo el plazo señalado para la repartición á domicilio de las cédulas personales en esta capital.

Los interesados que necesiten con urgencia proveerse de aquel documento, pueden presentarse en el despacho central, calle de Isabel la Católica, núm. 10, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde, y en la Administración económica de la provincia.

El tren de las 8 y 35, de la línea del Norte, formado en Medina, ha llegado hoy con cuatro horas de retraso á causa de la mucha nieve que cubre la línea.

El de las 9 y 10 lo ha verificado también con cuatro horas de retraso por igual causa.

El Sr. Sauro, gobernador electo de Guadalupe, llega mañana á Madrid, para inmediatamente encargarse del mando de aquella provincia.

Además de los señores Cisneros y Rivás, preséntanse candidatos para las próximas elecciones por el distrito de Ciudad-Real el director general de la contención, Sr. Mila, y D. Luis del Rey y Medrano, hijo del general del mismo apellido. Este último como constitucional.

El general Martínez Campos ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el ministro de la Guerra, sobre asuntos militares y económicos de la isla de Cuba.

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de la Guerra, Fomento y Ultramar.

Mañana es esperado en Madrid el presidente del Congreso, Sr. Ayala, que ha sido llamado por el Gobierno.

En la villa de Peñaranda, distrito militar de Castilla la Vieja, ha sido robada una casa por 10 ó 12 hombres armados de revolver, llevándose los ladrones 12.000 reales.

Se ignoran detalles.

—Idem la placa de la misma órden al coronel D. Pedro Lopez.

—Idem merced de hábito de la órden de Santiago á D. Joaquin Santa Cruz y Santa Cruz.

Ha sido aprobada una propuesta para el empleo de alférces alumnos de ingenieros á favor de quince alumnos que han sido aprobados en los exámenes del segundo año.

La guardia civil que presta el servicio en el puente de Segovia ha detenido á cuatro sujetos, autores de un robo de ocho banastas de chorizos que pesaban 500 kilogramos, escamoteadas en el tren de mercancías de la línea del Norte.

Los ladrones, con la mayor tranquilidad, cargaron en caballerías aquellos embutidos con dirección á las Ventas de Alcorcón, siendo detenidos en Carabanchel Bajo.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS

SANTOS DEL DIA 1.º de Marzo.—El Santo Angel de la Guardia, y San Rosendo, obispo.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Gines; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde completas y procesion de reserva.

En el colegio de Niñas de Leganes á las cuatro y media se rezará el Rosario; después el sermón que predicará D. Martín Sanchez, terminando con la letanía y salve á Nuestra Señora. También en la iglesia del Colegio de Niñas de Loreto habrá al anochecer sermón, letanía y salve cantada por las señoritas colegias.

En San Antonio del Prado principará á las cinco una devota novena á Nuestra Señora de la Salta, y dirá el sermón todas las tardes el padre Domingo Solá.

Segun celebrándose al anochecer las pláticas doctrinales en las parroquias, Monserrat y en el oratorio del Olivar y en la capilla del Santísimo Cristo de la Sa ud.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Almudena, en Santa María, la de la Blanca, en San Sebastian, ó la del Consuelo, en San Luis.

METEOROLOGIA

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 23, y á las nueve de la noche de 0,1.

El día 27 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 1-3, en Bilbao 4-2, en Oviedo, 2-0, en la Coruña 5-8, en Sevilla 4-0, en Granada 1-2, en Cartagena 0-0, en Alicante, 10-8, en Murcia 9-0, en Valencia 10-2, en Palma 0-0, en Barcelona 4-6, en Torrel 1-0, en Zaragoza 4-4, en Soria 1-7, en Burgos, 0-8, en Valladolid 1-0, en Salamanca 0-8, en Ciudad-Real 2-6, en Albuete 1-5, en Lisboa 4-8.

Ayer llovió en la Coruña y Orense, y nevó en Burgos y Pamplona.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 165 vacas, 155 carneros, 900 corderos, 37 terneros, 00 cabritos, 287 cerdos. Total de reses, 626. Su peso en libras, 741,049.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 45 céntimos el kilo; el cordero, á 1-18; el tocino añejo, de 1-23 á 2-02; el jamon, de 2-59 á 3-80; los granizados, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el judon, de 1-06 á 1-29; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-50 á 0-60 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok á 1-00 idem.

Los productos recabados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 47.493 pesetas 87 céntimos.

BOLSA DEL DIA 28 DE FEBRERO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDO PUBLICO, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior, Deuda amortizable con interes 2%, etc.

CAMBIO.

Londres, á noventa días fecha, 47-15

Paris, á ocho días vista, 4-63

DISPOSICIONES OFICIALES.

Pacos.—La dirección de la Deuda anuncia que los interesados á quienes les fueron admitidas sus proposiciones en la subasta mensual correspondiente al mes actual, celebrada ante la junta el día 20, para la adquisición y amortización al título de la renta perpetua interior y exterior al 3 por 100, pueden presentarse desde el 28 del actual, de once de la mañana á una de la tarde, todos los días, no siendo feriados, en la tesorería de esta dirección general, á recibir el importe líquido que dichas proposiciones representaran.

Ilustracion popular.

Gaceta de la mujer.

La abnegacion.

Hemos recibido el segundo número de El Mensajero de la Moda, revista con grabados que recomendamos a nuestros suscritores. De este apreciable periódico tomamos el siguiente artículo:

«La abnegacion es la antítesis del egoísmo.

El egoísmo es cualidad del hombre; la abnegacion lo es esencialmente de la mujer.

Consiste la abnegacion en el sacrificio continuo de sí mismos, y esto lo practican las mujeres a todas horas del día y en todos los estados de su vida.

El corazón femenino es un manantial inagotable de amor. Cuando una mujer ama de veras, ama desinteresadamente, nunca por cálculo, nunca por satisfacer una ruin pasión.

Jamás una mujer es indiferente a los sentimientos ajenos, y en esto consiste su bondad.

Su abnegacion no tiene límites; es un rocío bendito que fecunda su corazón, y se advierte esta noble cualidad lo mismo en la encopetada señora que en la mujer del pueblo.

Hoy en esa clase humilde algunas mujeres que son maltratadas físicamente por sus maridos, y si algún extraño interviene en la querrela conyugal, y dolido de la víctima increpa con dureza al marido por su mala accion, olvida al punto la mujer su dolor y su resentimiento para salir a la defensa de su tirano.

Esto lo vemos frecuentemente, y es uno de los más grandes rasgos de abnegacion que aparecen espontáneamente en esas pobres mujeres que obran sólo por instinto, dejándose llevar de sus impulsos naturales.

En todos los actos de la vida de la mujer se ven rasgos de abnegacion; ella no tiene nunca voluntad propia; de niña, sacrifica sus gustos a las rarezas ó a los caprichos de sus padres; de casada, los sacrifica a su marido y al amor de sus hijos.

La energía, la voluntad perseverante y firme, no es patrimonio de la mujer; lo es la abnegacion, y siempre ofrece el ejemplo del bien ajeno antes que el propio.

No se adquiere esta cualidad magnánima, ni se aprende, ni se imita por consecuencia del ejemplo; es innata en el sexo femenino. Se ve en la cuna dos pequeñuelos, niño y niña, y mientras aquél ríe y patalea dando muestras de un genio discol y egoísta desde la primera edad, ésta sonríe, demostrando con angelica mansedumbre su apacible condicion, sin inquietarse porque atiendan ántes que á ella al pequeñuelo, ya voluntarioso y despótico desde la cuna.

Más tarde, en sus juegos infantiles, se las ve siempre ceder y someterse á la voluntad de sus hermanos, defendiéndolos si son acusados, y ocultando sus defectos y sus faltas aún á riesgo de ser castigadas á causa suya, por evitar que ellos lo sean.

Esta es la regla general; hay excepciones lamentables, pero son raras, y hay niñas tambien contaminadas por malas pasiones, por la envidia, por la soberbia y por otras que es preciso combatir desde la primera edad; pero lo frecuente, lo natural, es la abnegacion, la bondad, el sacrificio de sí mismas en las niñas que siguen el movimiento de su corazón.

Más tarde, cuando llega la adolescencia, cuando empieza á sonreírles el destello luminoso de la primera juventud, se desarfolla más extensamente esa cualidad preciosa de la mujer.

En la primavera de la vida todo apare-

ce risueño á nuestros ojos; el cielo tiene siempre colores esplendentes, esmeraldas los campos y suaves brisas los espacios, el mar gime melancólicamente, no rugé, ni los atronadores ruidos de la tempestad existen para nosotros.

La tierra es de color de rosa, porque nos sonríe la felicidad.

En esta edad los sentimientos de la mujer son purísimos, celestiales, todo amor, todo sacrificio, todo armonías y soñados deleites.

La esperanza, esa diosa de nuestra vida, nos inspira con su espléndida luz, tiende sobre la adolescente su manto de esmeraldas, y le dice: ama, el centro del mundo es tuyo. Y la inocente ama á todo cuanto la rodea, y el amor es la abnegacion.

Antes de que se hayan desvanecido los sueños de la adolescencia, la mujer es esposa, es madre; y aquí se desarrolla por completo ese tesoro infinito del corazón femenino.

Aquí toma cuerpo, se hace palpable, poderoso, irresistible. Empieza por formar la base del carácter material, y acaba por hacerla mártir del deber, víctima resignada y dichosa de la tiranía del marido y de las exigencias de los hijos, que inconscientemente las más veces, imponen á las madres sacrificios dolorosos. Antes de darlos á luz ya soportan crueldades angustias con infinito placer por amor á ellos; por el temor de molestarlos se privan de hábitos y de costumbres que han tenido toda la vida, se abstienen de los placeres y hacen continuamente el sacrificio de sus gustos por aquel tierno sér que no conocen todavía.

En el corazón de las madres es donde se ve desarrollada en toda su plenitud esa sublime cualidad que nos da idea de lo bello, de lo bueno, de lo angelico, de lo santo.

A los que tienen formada de la mujer mala opinion, ó los que la juzgan duramente, quizá porque han tenido la desgracia de encontrar en su camino alguna excepcion, les exhortamos á que estudien este sentimiento que se abriga en el corazón femenino, aún en aquellas mujeres dotadas de las ruines defectos de la envidia, de la frivolidad, de la soberbia.

Tambien hasta ésta se extiende el benéfico influjo de la abnegacion, dando á sus odiosos caracteres los pocos rayos de luz que los ilumina por intervalos, formando el clarooscuro de su enmarñado fondo.

Las malas pasiones cuando están muy arraigadas prevalecen y toman una preponderancia grande en la naturaleza débil de la mujer, pero ántes han luchado con las buenas; sobre todo con la abnegacion, con la bondad, que como hemos dicho ya, no se inspira ni se aprende, nace con la criatura, está encarnada en el espíritu de la madre, que trasmite desde luego á las hijas de su amor.

Nada hay más doloroso para la mujer que la pérdida de su juventud; cuando ve terminarse su reinado, es el mayor motivo de afliccion que puede sentir; los homenajes desaparecen, las sonrisas de felicidad se convierten en decepciones; ya el mundo no es de color de rosa; entristecidos crepones velan el cielo azul de su dicha, y empiezan á sentir las tempestades del horrendo mar de la vida que en contorno nuestro se agitan; y sin embargo, mientras las envidiosas y frívolas luchan y se rebelan contra esta ley natural, las madres, con la sonrisa en los labios, llenas de bondad, de abnegacion, entregan sin pensar á sus hijas el centro de ese reinado efímero, el poderoso atractivo de su bella juventud, de la primavera deliciosa de su vida, y frágil barquilla sin vela ni timon, se retiran á la playa, dejando de tomar una parte activa en los placeres y resignándose á vivir en la sombra. Dejan gustosos que su espléndida luz ilumine á sus

hijas, coronando con los rayos de su amor el horizonte de su ventura.

En ellas se ve reproducida, despues en los nietecillos, y ésta es la gloria más grande, la más inmensa dicha para el corazón de la mujer, de la mujer buena, de la que lleva en sí el germen misterioso de las virtudes sublimes, de la que ha conocido el mundo por su lado bello, y sin manchar la blanca vestidura de su inocencia en el lodo de las pasiones, ha recorrido la senda espinosa de la vida con pié firme y sereno paso, llegando al puerto apoyada siempre en su bondad, en su abnegacion, que le han dado por riquísimo fruto el amor de sus hijos, el respeto del esposo, la admiracion de los extraños y la paz del justo en sus postreros dias, cenida su frente con la aureola sublime que presta al alma al desprenderse de su humana cárcel la sacrosanta pureza de una conciencia inmaculada.

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR.

Los guantes.

La costumbre de no usar guantes el sexo masculino en el teatro ni en las reuniones, despues de haber tenido origen en Inglaterra, se ha extendido—incluso el nuestro—á los demás países de Europa.

Es de mal tono, es *cursi* llevar de noche la mano cubierta de cabritilla; y los gomosos sólo se permiten ingerir un par de guantes—color gris, perla ó manteca—entre los pliegues del inevitable *coat*.

Cierto diario parisiense, tratando á fondo de tan *grave* cuestion, da detalles curiosos sobre las vicisitudes de la moda de los guantes.

«Estos», dice, son de absoluto rigor por la mañana, sea para montar á caballo, sea para guiar el faeton ó el *dog-cart*, sea en fin, para la caza.

La obligacion de llevar las manos enfundadas se extiende hasta los conciertos y las reuniones diurnas.

No será malo saber que si esta moda reciente continúa (lo cual dudamos, porque las mujeres se resisten á ella en la parte que les concierne), si continúa, decimos, es un retroceso á los antiguos usos de ceremonial y de etiqueta, muy racionales á la verdad.

El guante era considerado antes como una *vestidura exterior*, que debía quitarse, como el sombrero, al entrar en un sitio digno de respeto, ó en presencia de un superior jerárquico (1).

En la Edad Media, el que entraba en el templo sin desnudar las manos cometía una indecencia, incurriendo en la colera divina. La vida de Santa Aldegunda refiere el episodio de un clérigo que, habiendo entrado en la iglesia sin quitarse los guantes, no pudo separarlos de su piel, de la cual formaban parte; y sólo al cabo de quince dias de oracion y de penitencia logró alcanzar que se le desprendieran.

En los tiempos presentes se puede asistir á los oficios divinos con guantes, si bien por pura tolerancia de la Iglesia, que obliga á despojarse de ellos para recibir los Sacramentos. Nadie se casa ni comulga con los guantes puestos.

La etiqueta de los palacios soberanos es categorica y decisiva sobre el particular. No debe ninguno acercarse á un monarca sino con las manos descubiertas (2).

Por tolerancia se puede asistir *enguantado* á los saraos regios; pero el ceremonial de

(1) De aquí procedia la frase de nuestros abuelos al dar la mano: *Salvo el guante*. (Nota de *Asmodeo*.)

(2) En el alcázar de nuestros reyes, la práctica observada de fecho muy remota es llevar sólo desnuda la derecha.—(Idem *idem*.)

las audiencias particulares exige rigurosamente la mano desnuda.

Durante los siglos XVII y XVIII era preciso llevar así tambien en las caballerizas del rey de Francia. El individuo que iba á semejanza formalidad se exponia á ser insultado por los pajes y palafreneros.

Luis XVIII tenía empeño en que el ceremonial de la mano descubierta fuese obedecido en torno de su real persona. Hasta los príncipes de la sangre debian presentarse de este modo en su presencia. Cuentan que cierto dia arrancó el mismo por la punta de los dedos los guantes que el futuro rey de los franceses, Luis Felipe de Orleans, habia olvidado quitarse.

Tampoco el monarca ciudadano gustaba mucho de la cabritilla, y durante su reinado solia chancarse con los que se le acercaban ostentándola orgullosamente.

(La Epoca).

El bello sexo estudioso.

De algun tiempo á esta parte la Universidad de Londres daba diplomas especiales á las mujeres; pero á principios del corriente año se ha puesto en vigor una disposicion que permite graduarse en todas las facultades del bello sexo.

En tal virtud, se han presentado once mujeres al examen del bachillerato en letras. Una sola ha sido reprobada, y las diez restantes han sido admitidas con mencion honorífica. Las facultades de artes y de derecho en el colegio de la Universidad han sido frecuentadas durante el trimestre de Octubre á Diciembre del pasado año por 225 señoritas, de las cuales 72 se consagraron exclusivamente al estudio de las bellas artes.

Trabajo á la mujer.

Los figurines que publica El Mensajero de la Moda están hechos en esta corte por señoritas, que si no alcanzan hoy toda la perfeccion necesaria por no estar acostumbradas á este trabajo, como las practicas iluminadoras de Paris; la alcanzarán, á no dudar, en término no lejano. La empresa de este periódico, deseosa de proteger la industria nacional, y de abrir caminos á la mujer española para que pueda utilizar sus facultades en provecho propio, no ha vacilado en hacer algunos figurines en Madrid, apesar de que le salen más caros que en el extranjero. Si todas las empresas de esta índole imitaran tan patriótica conducta, podríamos llegar á tener trabajos propios, sin necesidad de ir á buscar los extranjeros.

Traje para banquetes ó soirées.

Elantal del raso azul eléctrico, con pliegues remontantes retenidos sobre los costados por un bullonado de faya azul enguinada con antiguo punto de Inglaterra. Vestido princesa de faya azul, hueco en *maneras* sobre los lados, y despues levantándose en graciosa draperia, con vueltas de terciopelo ciselé azul eléctrico, sobre fondo arena. Un plissé de raso eléctrico rodea todo el bajo de la falda, reproduciéndose el encaje de punto de Inglaterra en todo el adorno del vestido, formando el escote y las bocamangas, que se detienen en la mitad del antebrazo.

Teatros.

Las lecturas públicas que con gran éxito se inauguraron en el teatro Español, y que venian verificándose los viernes, tendrán lugar, durante la Cuaresma, los juéves.

El poema leído anoche, *Meditaciones sobre unas ruinas*, es original del poeta sevillano Sr. Velarde.

El público tributó merecidos aplausos al autor y al Sr. Calvo, llamándoles repetidas veces al palco escénico.

Con buen éxito se estrenó anoche en el teatro de Variedades un juguete cómico en un acto y en prosa, titulado *La ciudad y la niña*.

A la conclusion de la obra, el público pidió el nombre del autor, manifestando el Sr. Vallés que lo era doña Camila Calderón, y que ésta no se hallaba en el teatro.

En el teatro de la Comedia han comenzado los ensayos de una en tres actos y en verso, titulada *El cura de San Antonio*.

Tambien está en ensayo la conocida obra *Quiéno ser cómico*, en la que hará su primera salida en dicho teatro un jóven actor primer premio del Conservatorio.

Ayer salieron para Zamora el señor Vico y demás artistas del teatro de Apolo, que van á dar una serie de representaciones en el coliseo de aquella ciudad.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Tener envidia, es confesarse inferior al envidiado.

RECETA.—Jarabe de vinagre.—Este es un grato, excelente é higiénico refresco. Se ponen dos cuartillos de vinagre blanco en una vasija de hojadelata, y de ningún modo cobre ni barro vidriado, y en él se echan dos ó tres docenas de sangüesas, frescas ó guindas, segun más facil sea, y en infusion se dejan durante nueve ó diez dias, pasados los cuales se tamiza ó filtra el liquido. Con tres libras de azúcar en dos cuartillos de agua, se hará almibar, clarificándola por medio de la clara y cáscara de huevo; y cuando espesa se echará el vinagre, y despues de un hervor se dejará enfriar, se embotellará y tapará bien.

Pasatiempo.

CHARADA

Cruzando el primera
hayó mi malo,
y grité ¡segunda!
y se detuvo,
porque en un olmo
vió con susto al caracunda
que aquí es el todo.—Q. A.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER.
SA-LA-MAN-CA.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—No hay funcion.
ESPAÑOL.—No hay funcion.
ZARZUELA.—No hay funcion.
APOLO.—No hay funcion.
COMEDIA.—A las ocho y media.—Patito de exenciones.—El dinero en la mano.—Esto, lo otro y lo de más allá.
VARIETADES.—A las ocho y media.—Mi mujer no me espera.—Bueno como el pan.—La viuda y la hija.
ESLAVA.—A las ocho y media.—El bazo.—Acertar por carambola.—La culbra de cascabel.—Receta contra las suergas.—Baile.
MARTIN.—A las ocho y media.—Pasion y muerte de Jesus.
SESIONES DE FONÓGRAFO.—Preciados, 86.—Cuatro sesiones, de ocho á doce de la noche.—Horas de despacho, de cuatro á cinco de la tarde, y de siete de la noche en adelante.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL,
Tintoreros, 8.

LA VÍBORA EN EL PECHO.

423

su sueño de oro. Preciso, pues, era pensar el modo de que la destruccion de sueño é ilusiones momentáneas fuese, y le reemplazase una realidad para él gratísima.

Habia llegado la tarde: la comida fué alegresca, porque el capitán Kerjal era muy amigo de Delarivière, y habia querido celebrar la memoria rompiendo unas cuantas botellas de Champagne.

Como, empero, no existe dulce sin que de cerca le siga la amargura, ni alegría que no toque muy de cerca con el pesar, cuando todavia duraban los brindis, y el sol parecia haber ocultado la mitad de su disco en la profundidad de las aguas, un marinero apareció y habló un momento en secreto con el capitán.

—¡Diablo! ¿Es dice el oficial de cuarto?
Y precipitadamente abandonó la mesa, quedando cuantos le rodeaban estupefactos y sin poder explicarse la novedad que habia sin duda ocurrido.

Fabricio y el doctor le siguieron á cierta distancia, y pudieron escuchar el siguiente diálogo:

—¿Qué ocurre, teniente, qué temeis?—preguntó Kerjal.

—¿Veis, capitán, aquel paquebot que acabamos de dejar atrás?

—Le veo, y observo, á la izquierda de la columna de humo que despide, un punto negro, casi imperceptible. ¿Es eso lo que os da cuidado?

—A fe mia que sí, capitán.

—Y no os falta razon para tenerle.

Fabricio se acercó entónces, y preguntó:

—¿Será peligrosa cosa tan pequeña?

—Lo temo mucho,—repuso el capitán.

—¿Tendremos temporal?

—Tempestad, y no muy breve. Dentro de dos horas estará aquí, y estallará sobre nuestras cabezas.

—Pero... ¿es inevitable?

—No sé qué podremos hacer contra lo que de *arriba* viene: la única esperanza podria consistir en un cambio de viento que probablemente no ocurrirá, segun se colige del actual estado de la atmósfera. Pero prepararé mones como marineros, en vez de estar aquí chanando como viejas.

Cuando el capitán Kerjal se separa del grupo

426

LA VÍBORA EN EL PECHO.

dero diluvio que de las nubes se desprendia, habia hecho adquirir al cordaje una tension, que casi imposible habia toda maniobra; las olas se sucedian incesantemente, figurando elevadissimas montañas, y unas á otras se impulsaban, se impulsaban con gigantesca fuerza y venian á estrellarse contra el Albatros, el cual, á la quinta sacudida que recibiera, comenzó á hacer agua, y todo el mundo tuvo que acudir á las bombas.

En semejantes circunstancias, criticas, terribles y aterradoras hasta el extremo que solamente pueda evaluar el que de ellas se haya visto rodeado, toda la gente es poca, y nadie debe ni puede permanecer ocioso.

Fabricio tambien acudió, aunque á su pesar, al trabajo de las bombas, que exigia cada momento gente de refresco para dar descanso á los unos, momentáneo al ménos, á costa del trabajo de los otros.

El marinero que cuidaba á Delarivière, luego de haber dado la tercera cucharada al enfermo, pues el peligro real del buque habia comenzado despues de sonar las nueve, viéndole tranquilo, acudió tambien; porque todos, sin exceptuar al doctor, trabajaban, y todos y aún más hubieran sido pocos.

Otro inminente peligro existia: el paquebot de que habia hablado el capitán con el teniente, habiase acercado, y tan pronto, lo mismo que el Albatros, parecia tocar con las estrellas como hundirse en el profundo abismo, y era muy de temer una terrible y destructora colision entre ambos buques.

Y el tiempo trascurría y no decrecia el peligro. Recogidas las velas y circunscrita la maniobra á extraer el agua que el buque hacía, todo otro peligro parecia menor.

Serian como las diez y media de la noche cuando Fabricio dijo al doctor que iba á llegar hasta el camarote de su tio, á ver cómo seguía, y regresaría en breve.

No era otra su intencion que la de ver si el inocente Delarivière le pedía agua, firmemente resuelto á darle cuenta pudiese haber, puesto que era igual á propinarle un violento y rápido tóxico, como ya habia empezado á hacer.

Y bendecia la tempestad, que habia hecho alejar del

CAPITULO XVI.

Un crimen más.

Apénas habia rayado el alba cuando el doctor Bardy, acompañado del capitán y de Fabricio, aparecieron en el camarote en que el exbanquero yacía.

Despues de pulsado el enfermo y de aplicar el doctor su oído al pecho de aquél, dijo:

—¡Magnífico! El asunto camina viento en popa, y la crisis echó la bola blanca... la fiebre bajó y la fluxion se contuvo. Decid, marinero, ¿durmíó el enfermo?

—Sí, mayor.

—¿Cuánto tiempo?

—Unas tres horas.

—¿De un tirón?

—Sí, mayor.

—¿Está agitado el sueño?

—Un poco al principio, despues muy tranquilo, aunque algo agitada la respiracion.

—Ea, pues, Sr. Delarivière, la situacion es buena, y mucho mejor de lo que yo esperaba. Mal profeta sois, en verdad, puesto que todo lo veis negro. Pero cuidado, no hagamos niñadas. De nuevo y muy rigurosamente os prohibo hablar ni una palabra, ¿entendéis? Esto es importantísimo.

—No temáis, y mil gracias por vuestros cuidados.

—Capitán, este marinero, si os parece, puede ir á descansar y que le reemplace otro.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiario, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para encajarse en la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.		Antillas y países extranjeros del Convenio postal.	
Un mes.....	1 peseta.	Tres meses.....	15 pesetas.
En provincias.		Un año.....	55
Un mes.....	2	Filipinas y América del Sur.	
Tres meses.....	5	Tres meses.....	28
Seis meses.....	9	Un año.....	70
Un año.....	17-50		

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permita ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de agradecer, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

MUESTRAS PERMANENTES.

DÍEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

TRASPOTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

NOTA.—Todo el que desea tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, miembros y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjetas al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos de todas clases.—Tinta y copiatores de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm. 27.

JULIA ZUGASTI É HIJAS
Medalla en la Exposición universal de París.

JULIA ZUGASTI
Proveedora efectiva de S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias y A. A. RR.
Primera casa en España en su ramo.
Premiada en las Exposiciones de Viena, París, Valladolid y Madrid.
Estudio permanente en el corsé inventado y reformado de la señora Zugasti é hijas: el tan conocido del público por sus excelentes condiciones y grandes ventajas. Es el único que puede usarse para vestir, porque, a más de su forma elegante y de buen gusto, es un verdadero medio profiláctico, y evita muchos padecimientos por su construcción higiénica.

Esta casa reúne un variado surtido de los corsés Medida gran tono brasileños, etc.

1 Hortaleza 1

LA VENECIANA



ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias:
Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 19; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 147; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercedes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10; Guantánamo, Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO,
DE VALENTIN ALEGRIA.
Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.



RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.

Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

GRAN ALMACEN

de jamones de Lugo, Montañez y Aviles á 4 1/2, 5 y 6 rs. libra, enteros, respectivamente. Tocino á 28 cuartos, Manteca á 30. Lomos enteros á 3 1/2 rs. libra. Vacca y cebón á 24 cuartos libra, y sin hueso á 32 y 34. Géneros de primera calidad; precios económicos. Espíritu Santo, 18.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 15 de Marzo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

MÁQUINA PLISÉ

ÚNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que se pidan, toda clase de telas, á medio real vara.

CARETAS, 39, SEGUNDO.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herrings y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL.

Mayor, 18 y 20. Montera, 6.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas.

Consommé á todas horas.

Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

Único depósito de cerveza de Edimburgo.

PRÍNCIPE 6

FARMACIA Y LABORATORIO DE D. BENITO TAMAYO

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CARMEN.—MADRID.

Limonada purgante de citrato de magnesia, botella 7 rs., media 4. En polvo para prepararla en casa, 2 rs.

Jarabes pectorales y refrescantes de todas clases á 6 y 10 rs. frasco. Licor de breva, balsamo Opodeldoco, tintura de árnica, etc.

Específicos nacionales y extranjeros conocidos.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACÍFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESES

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flote y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ILAY Ó CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
Desde Madrid (via Lisboa).....	2675	2060	1045	3441	2060	1045	6585	4196	2681
• Santander, Coruña ó Vigo.....	2940	1960	1175	3320	1960	1175	7345	4900	3740
• Lisboa.....	2700	1960	1175	3130	1960	1175	6700	4300	3700

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril con arreglo á los adelantos moderados, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo toronado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

LA VIBORA EN EL PECHO.

—Ya estoy descansado,—interrumpió Fabricio.
—No me fio de los parientes,—añadió el doctor,—porque con facilidad condescienden, creyendo dar muestras de cariño, y matan á los enfermos muy amorosamente. ¿Crecis que no supe lo mucho que ayer con vos hablé vuestro tío? Pues á eso debe el susto que nos dió.

—Ya le rogué más de una vez que callase.
—Bien: todas las prescripciones son música celestial entre parientes, y cuanto más encariados están, peor.
—Nada, nada.—añadió Kerjal,—un marinero, con expresa consigna de no dejar hablar ni una palabra al enfermo. Esto no quita para que estéis aquí, Sr. Leclerc, inseparablemente, si queréis.

Y un marinero relevó al otro, y los tres restantes persontjes fueron á almorzar.

Fabricio, á quien mortificaba tanto la mejoría de Delarivière como el ver á un extraño á la cabecera de aquél, fingióse alegre y satisfecho.

Habia pensado dejar morir á su bienhechor, no impidiéndole hablar y dándole gusto en cuanto pudiese serle nocivo; y viendo que iba á fallar aquel medio, se dedicó á buscar otro, porque estaba decidido á heredar por completo á su tío, y no creía encontrar mejor ocasión de la que el viaje le presentaba.

En cuanto á las que se hallaban en Autenil, nada preparaba, porque estaba muy seguro de que Ritterer habría obedecido á lo que le ordenara por medio del telegrama que nuestros lectores ya conocen.

Trascurrió el día sin que de notable nada ocurriese: Delarivière estuvo bastante tranquilo, notándose que la opresión del pecho progresivamente disminuía.

Fabricio, que durante el anterior día continuó y mentalmente decía «mi tío está perdido sin remedio», se hallaba punto ménos que desesperado. Tenía en su poder la mayor parte de la fortuna de su tío, y si á tal hora habian ya desaparecido del mundo la madre y la hija, el causal que en depósito tenía el honrado Leclerc, sin contradicción ni dificultad le sería entregado.

El doctor Bardy, en un solo momento, habia dado al traste con sus ilusiones, y habia también destruido

LA VIBORA EN EL PECHO.

—Menos cinco minutos.
—Corriente. A las ocho en punto dareis al enfermo una cucharada de la medicina que enviaré á seguida, otra cucharada á las ocho y media, y la tercera y última á las nueve.
—Está bien, mayor.
—Y yo, ¿qué he de hacer, caballero?—preguntó Fabricio.

—Descansar, ó estar aquí, ó lo que mejor os cuadre; pero para cuidar enfermos gente extraña, que no tenga más consideración que con la consigna recibida, á estilo de hospital. Procurad descansar, mi querido Delarivière, que todo va bien, y ya solamente en vos, en vuestro juicio y vuestra prudencia consiste el retrasar ó apresurar la curación. Aunque experimenteis algun recargo, nada temais; la poción que voy á administraros no se usa por los médicos de Europa, y en vano la buscariais en ningún formulario. El efecto de este tónico, puramente indiano, es muy violento, pero de un poder incomparable; le tengo, durante mi larga carrera, muy experimentado, y sé que triunfa de cien veces noventa y nueve, aniquilando hasta el último y más leve vestigio de la congestión pulmonar. Pero, ¡cuidado! No atemorizarse, porque el efecto es seguro, pero el medicamento obra de una manera alarmante: lo prevengo para que no os alarméis sin fundamento. Y vos, marinero, tened, por bien del enfermo, corazón de acero: dirá que se abrasa, que se muere de sed, pero no olvidéis que una sola gota de agua que bebiere estando con el acceso que el medicamento producirá, sería igual á clavarle un agudo puñal en medio del corazón.

—Está bien, mayor.
Bardy salió, y pocos momentos despues remitió con un grumete la anunciada medicina, á tiempo que Fabricio de su estrella maldecía por no quedar solo para velar á su futura víctima.

—Con un poco de agua—se decía—salíamos del paso. ¡Y no poder dársela!...

En aquel momento bramaba ya el huracan de aterradora manera; el cielo, más oscuro todavía que la más negra tinta, se abría de vez en cuando, rasgado por el serpentear de los fugaces relámpagos; el verda-

LA VIBORA EN EL PECHO.

par dar las disposiciones necesarias á fin de hacer frente á la tormenta, que su experiencia de marino veterano le hacía prever, apareció el doctor Bardy y con intereses le preguntó:

—Capitan, ¿tenemos tempestad en campaña?
—De seguro. ¿Y el enfermo?
—Bien; pero la tormenta puede perjudicarle.
—¡Diablo!
—¡Oh! No hay cuidado; no abrigo temor, porque le salvaré; vivirá. Sin embargo, la atmósfera tempestuosa nos traerá consigo el recargo y aun el delirio; pero no será otra cosa sino un retraso que no impedirá la curación; la dilatará dos ó tres días, y nada más.
—Mucho lo celebro. Voy á dar mis disposiciones.
—Y yo las mismas respecto del enfermo.
Avanzó la noche; el punto negro fué aumentando su aparente volumen y extendiéndose con portentosa rapidez, hasta cubrir todo el espacio visible.
El trueno comenzó á dejarse oír con ese sordo mugido que anuncia la tempestad, lejána todavía.
Kerjal daba sus órdenes, y todo era movimiento y animación en el Albatros.

Al mismo tiempo Bardy preguntaba á Delarivière: —¿Os molesta alguna cosa?
—Una sed ardiente.
—Es preciso resistirla por ahora.
—Obedeceré, por más que muy molesto me sea.
—Y el dolor local que sentiais en el lado izquierdo ¿disminuyó?
—Bastante.
—¿Sentís molestia en el corazón?
—Sí, como una opresión ó...
—¿Es con frecuencia?
—Se renueva, poco más ó ménos, cada cuatro ó cinco minutos. Es una sensación desagradable; pero se puede soportar.
—¿Cuándo se manifestó por la vez primera?
—Hará... unas dos horas.
—Bien; ¿cuanto necesitaba saber. Animo, queridísimo enfermo; vamos caminando viento en popa. Marinero, no separéis de la vista el reloj del Sr. Delarivière: son próximamente las siete.